

对标先进争一流,勇当水务环境行业“龙头”

青岛水务集团开展对标管理专项行动,力争进入国内区域水务环境企业第一梯队

弥补发展短板,开展“对标管理专项行动”

国有企业是维护城市运行、服务保障民生的主力军,为经济稳增长发挥了“压舱石”“顶梁柱”作用。

立足青岛实际来看,市属国有企业是城市经济社会平稳运行的有力支点,工业增加值、地方纳税额、固定资产投资等经济指标位居全市前列。

作为资产规模超百亿的市直国有大型企业,2021年青岛水务集团营业收入达到38亿元,利润总额4000万元,为青岛经济社会持续健康发展贡献了重要的国资国企力量。

我们清醒地看到,国企改革发展依然存在短板弱项。从质量效益看,大而不强、大而不优的问题比较突出,建设世界一流企业依然任重道远。从运作机制看,市场化手段运用不够,主动出击、推动战略重组的典型案例偏少,“物理”整合之后的“化学”反应效果有的并不明显。

随着国际形势日益严峻、经济增长持续低迷、不确定因素增多,国有企业所面临的风险和挑战倍增。党的十九大报告提出“要培育具有全球竞争力的世界一流企业”,对国有企业提升管理能力和水平提出了更高要求。国资委发布通知,开展对标世界一流管理提升行动,弥补发展短板,推动实现高质量发展。

对于世界一流企业而言,扎实的管理基础和极高的管理水平是重中之重。国有企业若要在短时间内迅速缩短与世界一流企业的距离,“对标管理”不失为一种有效方法。

当下,全市上下正在开展“当龙头、作表率、开新局”大讨论,提出要拉高标杆,进一步解决好“以什么样的标准来干”的问题。要敢于与最优者对标、与最快者赛跑、与最强者比拼,争先创优、奋力赶超,全方位提升工作水平。

青岛水务集团顺势而为、乘势而上,结合“作风能力提升年”活动部署,年初就在集团上下组织开展“对标管理专项行动”,综合分析标杆企业的优秀实践经验,深入查找企业管理薄弱环节,不断夯实管理基础,强化管理创新。

对标是时代经济发展的产物,是提升企业竞争力的重要手段,选准对标标杆和对标指标,找准差距与不足,制定行之有效的对标措施,通过对标找差距,真正起到“补短板、锻长板”的功效,在“超越自我、赶超一流、追求卓越”的循环过程中不断提升核心竞争力。

借助对标行动,青岛水务集团全面推进集团战略转型,加快完善产业链布局;加强关键指标控制,挖掘成本潜力;搭建科技创新平台,提升科技研发水平;确保完成保民生稳增长的各项目标任务,切实发挥国有企业在国民经济中的稳定器和压舱石作用。

全国范围遴选对标样本,健全对标工作体系

“对标管理”,顾名思义就是企业向标杆对齐,在比对分析中有针对性地学习标杆企业相关产品、服务、管理等优秀经验,从而快速识别自身短板,推动企业持续提升管理水平、提高竞争力,达到提升自我、向业界高水平靠齐的目标。

青岛水务集团将对标管理上升为一场持久的专项行动,有目标有方案有清单有指标。聚焦提升盈利能力、加强成本控制、优化体制机制等6个维度,针对25项关键指标,全方位健全对标工作体系。同时根据指标体系,制定《对标管理专项行动实施方案》和《对标工作清单》,确保对标行动全方位覆盖、多层次落地。

要“拉高标杆”激发斗志,就要确定“对标”单位,立足企业现状实际来“寻标”。

青岛水务集团从全国范围遴选对标样本,拓宽信息收集渠道,梳理公开报道、官网数据、上市公司年报等各类信息50余件;对标首创环保、光大环境等行业领军企业24家,从经营管理、运营成本等方面明确短板弱项。通过比对分析,逐渐聚焦标杆企业,进一步明确集团公司所处行业水



▲青岛水务集团实施小涧西填埋场堆体绿化工程,将垃圾填埋场一期打造成山公园。



▲青岛水务集团配合地铁建设,完成停水范围最广、涉及用户数量最多、施工难度最大的DN1000管线迁改工程。



▲青岛市区首座全地下污水处理厂——张村河水质净化厂地上花园式景观。

平,确立了进入国内区域水务环境企业第一梯队的目标。

通过广泛寻标,同时结合集团公司“作风能力提升年”大调研、大讨论活动,广泛开展对标管理“亮绩”“赛绩”“对标擂台”等,组织全集团范围开展精准对标取得实际成效。譬如在经营管理中,根据集团公司2021年总营收和总利润在50个“标杆”企业中的排名,明确对标首创环保、光大环境等企业,全面提升管理绩效,集团排名将从22名上升到14名,成为区域型发展的水务头部企业。

在发展规模方面,通过与36个重点城市比对分析,供水和污水处理业务处于行业平均水平,再生水利用排名前十,垃圾零填埋和垃圾焚烧方面表现优异。根据规划目标,2025年供水和污水处理规模分别提升11%和34%。

而在运营成本方面,与对标企业相比,污水板块销售毛利率不高,动力单耗、维修费、污泥处置费偏高,应深入挖潜加强成本控制,力争三年污水治理成本降低8%,节约成本4000万元。

外对标与内对标同步推进。在全面对标先进企业的过程中,青岛水务集团积极组织做好内部数据整理,厘清内部各板块关键指标情况,明确寻标方向,全面查找自身不足,寻找解决办法。同时选取集团内部管理标杆,组织内部学习优秀管理理念和经验方法。

对标管理提升发展质效,交出满意答卷

今年以来,青岛水务集团将对标管理提升行动作为打造一流企业的重要抓手,深入推进“作风能力提升年”活动,深化城市更新和城市建设三年攻坚行动,全面提升企业发展质效,交出一份满意“半年”答卷。

完成供水量1.9亿立方米,同比增长2.41%,推行HACCP水质精细化管理体系,水质综合合格率、出厂水和管网水合格率均达100%;排水提升量7454.43万立方米,污水处理量1.9亿立方米,出水排放指标全面优于国家标准10%以上;中水回用量3321.71万立方米,同比增长38.77%;浓缩液处理量6.93万立方米,同比增长48.67%;垃圾中转量54.62万吨,今年上半年以来,青岛水务集团实现企业发展稳中向好。

牢牢把握城市更新和城市建设三年攻坚行动有利契机,加快建设水务基础设施民生工程20项,总投资19亿元,切实提升产业能级、补齐设施短板。主动服务国家战略,建设上合示范区配套给水管线项目24.6公里。完成崂山水库防汛路、娄山河污泥堆肥产能提升工程,伊春路调流泵站及排水应急指挥调度中心实现主体完工,项目投资

取得积极成效。健全41项总投资额286亿元的城市更新建设项目储备库,推进北部中心水厂、李村河北岸水质净化厂项目前期工作,预计年内再实现投资22亿元,确保快落地早见效,全力以赴稳经济、保增长。

积极拓展产业发展格局,建强“大供水、大环境、大环卫”三个平台及海水淡化产业链。编制“一区一策”战略合作方案,与城阳、胶州等各区市,深化城乡供水一体化、污水处理及资源化、河道综合治理、排水设施运营维护、固体废弃物综合处置等全方位战略合作;坚持强强联手合作共赢,与行业头部企业上海康恒环境股份有限公司搭建战略合作平台,联合打造山东省环保行业领军企业。积极拓展淡化海水应用场景,打造全国海水淡化示范城市。

民生保障能力实现新提升,保障城市生命线平稳运行。开展“排水设施隐患排查整治”专项行动,累计养护管道309公里、疏通3095处、消除隐患224个,有效提升了排水设施承载能力。全面启动麦岛、娄山河等5个污水处理项目,以及海泊河、李村河等3个中水回用项目前期工作,预计将增加污水处理能力21万吨/日,地表IV类出水占比提升至58%,再生水供水能力提升至66.85万吨/日,切实增强业务可持续发展能力。

水务社会服务取得实效,深化“青水管+”惠民便民服务,拓展“133”供水网格三级管理体系,完善“好差评”管理机制,创新开展“周二供水帮办、经理接线日”“零点行动”“引导服务”“先行服务”“预约服务”等,累计解决各类问题8.4万件;推行供水报装接入“一站式”集成办理,实现“全周期”“全覆盖”供水服务新格局;与国网青岛供电公司合作建成首个“一站式”共享服务窗口,有效提升为民服务效能。水务集团获评E20环境平台“最具社会责任投资运营企业”称号。

实施专项对标三年行动,达成第一梯队目标

发展是一件务实的事情,对标也不可能追求“速成”。实行“对标管理”的关键是在明确差距、锁定不足后完成优化提升。

“作风能力提升年”活动树立了勇争一流、走在前列的鲜明导向,青岛水务集团将发扬齐头并进、勇争一流、唯旗是夺、奋发有为的精神状态,以公司十四五发展规划为指导,对标国内区域水务环境一流企业,深入开展“专项对标三年行动”,提升运营水平和盈利能力,达成国内区域水务环境企业第一梯队目标任务,推动国有企业创新驱动高质量发展走在前列。

推进新兴成长业务,扩大发展规模。在“打造现代产业示范城市”中发挥国企使命担当,深度匹配城市发展战略,牢固树立市场开拓意识,聚焦应用场景,坚持扩大规模、提升品质、增厚效益,全面布局水生态产业链。在坚持主业的基础上,拓展竞争性业务,优化产业结构,在传统水务、水环境综合治理、固废处理、绿色环保等业务范围方面,形成差异化业务融合与布局,扩大发展规模。力争到2025年,综合供水能力达到140万立方米/日,污水处理能力达到182万立方米/日。完成集团由传统水务企业向现代环境投资集团的初步转型。

加强关键指标控制,提升管理效能。一是加强成本控制,一系列管理指标全面达标,向管理要效益。二是加快推进“智慧水务”建设,着力推进数字赋能,创新工艺管控措施,向科技提升要效益,企业数字化运营达到国内同行业领先水平。力争到2025年,集团公司总收入实现58.5亿元,净利润达到2亿元,各类生产经营指标全面达到预期标准。

聚焦改革创新,完善企业经营体制机制。对照水务事业发展需要,大力弘扬改革创新精神,强化紧迫感、责任感、使命感,打造高效运营管理体系,持续提升企业经营绩效。加强资本运作,在混合所有制改革和股权多元化中取得突破,提高企业活力。逐步实现排水业务市场化运营,逐步理顺污水处理、固废处置业务特许经营机制,以及红线内供水设施统建统管机制,为企业跨越式发展奠定良好的政策环境,加快打造以涉水产业和环境治理产业为核心的、全产业链环境水务产业集团,为建设新时代社会主义现代化国际大都市作出新的更大贡献。

吴 帅 邹家浩

